· Организация и проведение практик. База практик.

На отделении  проводятся все виды практик: учебная, производственная,  предквалификационная.
В соответствующей папке хранятся рапорта и приказы, которые своевременно подготавливаются и сдаются в учебный отдел, на основании которых издаются приказы Токмокского филиала.
Перед началом практик  проводится подготовительно-разъяснительная работа. На организационных собраниях разъясняются цели и задачи практики. Для прохождения практики студент получает Дневник практики, в котором  даны рекомендации и требования к прохождению  практики, документацию по оформлению отчета о результатах практики и  индивидуальное задание. Имеются  методические указания по  прохождению практик и выполнению выпускных квалификационных работ. Во время прохождения практики студентами фиксируются в отчетах и программах соответствующие данные. Факт прохождения практики подтверждается подписью и печатью со стороны организации. Отчеты по практикам хранятся на отделении в течение года.
Перед прохождением предквалификационной практики за студентами закрепляется тема выпускной квалификационной работы. Темы выпускных работ предварительно обсуждаются студентами руководителями перед направлением на предквалификационную практику. Базами предквалификационной практики являются государственные организациии и коммерческие фирмы. После возвращения студентов с практики  принимаются и утверждаются их отчеты. Руководителями были назначены:
Учебная практика –профессор Иманкулова Э.Т.
Производственная практика – ст. преп. Ташматова Н.А.

