Выписка из заседания отделения от  протокол  №10
г.Токмок                                                  от 28.05.2021г.
                  Присутвовали:
Койчуманова Ж.Н., Иманкулова Э.Т.
Члены комисии:
Сакиев Э.С., Дыйканалиев Е.М.,
 Сеитбаева Н.К., Букараева В.М.,
 Ташматова Н.А., Ниязован Н.А.

Повестка дня:
6. Рассмотрение программы ИГА по формированию ФОС на  основе ключевых принципов.
             По шестому  вопросу выступила и.о.зав.отделения Койчуманова Ж.Н., уважаемые  коллеги  отделению  необходимо рассмотреть программу ИГА по формированию ФОС на  основе ключевых принципов. На сайте kstu.kg. размещена программа итоговой аттестации ИГА.
   Выступила Букараева В.М.-цель государственной итоговой аттестации – оценка результатов освоения образовательной программы по направлению подготовки 580100 «Экономика», 580200 «Менеджмент»и соответствия его подготовки требованиям ГОС ВПО.При прохождении ГИА обучающийся должен продемонстрировать следующие общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции в соответствии с ГОС ВПО.
Выступила Иманкулова Э.Т.- В программе ИГА указаны все компетенции. Бакалаврская работа носит практическую направленность и должна представлять собой законченную разработку на заданную тему, свидетельствующую об умении автора работать с литературой, обобщать и анализировать фактический материал, используя теоретические знания и практические навыки, полученные при освоении профессиональной образовательной программы, содержащую элементы научного исследования. 
Выступила Сеитбаева Н.К.-Оценочные средства для проведения государственной итоговой аттестации представлены фондом оценочных средств для проведения ГИА.
Выступил Дыйканалиев Е.М.- В фонде оценочных средств очень  прописаны особенности использования ФОС для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Государственная итоговая аттестация инвалидов и лиц с ОВЗ может осуществляться индивидуально с учетом индивидуальных психофизических особенностей (устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере, в форме тестирования и т.п.). При необходимости инвалидам и лицам с ОВЗ предоставляется дополнительное время для подготовки ответа на вопросы в ходе защиты ВКР.
Выступила  Койчуманова Ж.Н.-уважаемые коллеги вы все ознакомись с программой ИГА на основе этого руководствуясь Положение ИГА расмотрим  ФОС на  основе ключевых принципов оценивания .Все компетенции очень хорошо прописаны в программе ИГА.
Постановление: Принять за основу Положение об  ИГА при рассмотрении ФОС.
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 И.о.зав.отд. “ЭиМ”                                                        Койчуманова Ж.Н.
Секретарь                                                                      Ташматова Н.А.







