Выписка    протокола №8
из  расширенного заседания отделения “Экономика и менеджмент”  г.Токмок                                                                    от 30.04.2020 ж.
Присутвовали:
Председатель: Койчуманова Ж.Н. – и.о.зав.отд. “Экономика и менеджмент”                           
Члены отделения и приглашенные:  Иманкулова Э.Т.
Сакиев Э.С., Дыйканалиев Е.М.,
 Сеитбаева Н.К., Букараева В.М.,
 Ташматова Н.А., Ниязован Н.А.,Миронова Л.А.
студенты отделения и родители студентов, руководители организаций и предприятий г.Токмок.
Повестка дня:
3.Рассмотреть  матрицу  компетенций с учетом требований профессионального труда
	Выступила руководитель ООП “Менеджмент” Иманкулова Э.Т. Она сообщила и ознакомила о сегодняшней теме заседания.	
Иманкулова Э.Т. познакомила всех участников с членами  отделения и приглашенными –сообщила о необходимости рассмотреть  матрицу  компетенций с учетом рекомендаций стейкхолдеров. 
        Выступила: Миронова Л.А. – в ходе производственной практики  студентов направления “Менеджмент”, я как руководитель от предприятия  отметила что необходимо уделить больше часов на  следующие компетенции: в результате которого студенту будет- умеет использовать в практической деятельности организаций информацию, полученную в результате маркетинговых исследований и сравнительного анализа эффективного менеджмента (ПК-30);
- будет  способен проводить анализ операционной деятельности организации и использовать его результаты для подготовки управленческих решений (ПК-41);
Выступила:Саккараева А.К. - я как родитель студента также согласно для применения этих компетенций для прохождения всех видов практик.
Студент обязан  владеть этими  компетенцией. 
Выступила Букараева В.М.-я также согласна, и предлагаю внести следующие виды компетенции:--способен к экономическому образу мышления (ПК-21);
-способен решать управленческие задачи, связанные с операциями на мировых рынках в условиях глобализации (ПК-19);
Также участниками расширенного заседания:  руководители ОсОО “Доскредобанк” Сеитов М.Ж., директор МП “Жылуулук” Шамил уулу Темирлан были внесены рекомендации и предложения по улучшению компетенции дисциплин  для  подготовки конкурентоспособных специалистов менеджеров. 
Постановили:
1. Пересмотреть матрицу компетенций с учетом предложений и рекомендаций стейхолдеров, ППС и всех заинтересованных сторон до сентября 2021г.

И.о.зав.отд. “Экономика и менеджмент”                           Койчуманова Ж.Н.
Секретарь                                                                            Ташматова Н.А.
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